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Во всех странах выбор упрощенной сис-
темы является добровольным и может рас-
цениваться в качестве взаимовыгодного для 
двух сторон. С одной стороны, налогопла-
тельщики минимизируют налоговые плате-
жей, упрощают процедуру расчета с бюд-
жетом, с другой стороны, — государство, 
которое заинтересовано в получении нало-
говых доходов через сокращение издержек 
на функционирование налогового аппарата. 
Поэтому специальные налоговые режимы в 
той или иной степени удовлетворяют обе 
стороны.  
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Введение 

По нашему мнению, формирование обо-
собленного существования налогообложе-
ния и бухгалтерского учета может иметь 
негативные последствия для последнего, так 
как в отечественной хозяйственной системе 
останется малоэффективной бухгалтерская 
информация при ее использовании в управ-
ленческих целях. В последнее время вопрос 
разделения бухгалтерского и налогового 
учета приобретает особую актуальность, 
так как новое налоговое законодательство 
привело к все большему обособлению на-
логовых расчетов и бухгалтерского учета. 
Новый порядок, установленный главой 25 
«Налог на прибыль организаций» Налогово-
го кодекса РФ (в ред. Федерального зако-
на от 24.07.02 г. № 104-ФЗ), делает все 
менее совместимым бухгалтерский и нало-
говый учет в России. В ней впервые приво-
дятся понятия, принципы и порядок органи-
зации налогового учета, а также она уста-

навливает по большей части иные правила 
учета доходов и расходов для исчисления 
налога на прибыль, отличные от предусмот-
ренных Положениями по бухгалтерскому 
учету [1]. 

Целью данного исследования являются 
пути улучшения методики соответствия до-
ходов и расходов в бухгалтерском и нало-
говом учете. Задача — изучение различных 
проблем в бухгалтерском и налоговом уче-
те с учетом нормативных документов РФ.  

 
Результаты и их обсуждение 

Интеграция налогового и бухгалтерского 
учета должна идти по двум направлениям. 
Первое — приближение правил признания 
доходов и расходов в налоговом учете к 
правилам, принятым в бухгалтерском учете. 
Различия между ними объективны и неиз-
бежны, поскольку правила налогового учета 
устанавливаются в зависимости от целей на-
логовой политики государства, а правила 
бухгалтерского учета подчинены задаче 
формирования полной и достоверной ин-
формации об имуществе, обязательствах и 
хозяйственных операциях организации на 
основе принципов, признанных отечествен-
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ными и международными стандартами бух-
галтерского учета и отчетности. Однако 
каждое отличие правил налогового учета от 
бухгалтерского учета должно быть продик-
товано хорошо продуманными и научно 
обоснованными целями и функциями рос-
сийской системы налогообложения. Только 
в этом случае правила признания доходов и 
расходов при налогообложении прибыли 
будут понятны налогоплательщикам, они 
перестанут восприниматься ими как механи-
ческий набор многочисленных, отличающих-
ся по непонятным причинам от бухгалтер-
ского учета правил, следование которым 
требует ведения самостоятельного налого-
вого учета, обособленного от системы бух-
галтерского учета. Второе — устранение 
случайных, не принципиальных и неоправ-
данных различий в суммах доходах и расхо-
дах, признаваемых в налоговом и бухгал-
терском учете по одним и тем же прави-
лам. Эти различия являются следствием 
применения разных группировок доходов и 
расходов, различных технических приемов 
определения расходов и доходов и спосо-
бов их учета [2]. Сейчас идет процесс 
формирования учетной информации о до-
ходах и расходах организации в системе 
финансового и налогового учета, а также 
целесообразны интегрированные системы 
финансового и налогового учета в рамках 
единой учетной системы хозяйствующего 
субъекта в части постановки, обоснования и 
решения комплекса вопросов, связанных с 
совершенствованием методики отражения 
доходов и расходов [3]. 

Налоговый кодекс РФ делит все доходы 
организации на три вида: доходы от реали-
зации, внереализационные доходы и не учи-
тываемые в целях налогообложения. В ПБУ 
9/99 «Доходы организации» подразделяют-
ся на две большие группы: доходы от обыч-
ных видов деятельности и прочие поступле-
ния. В свою очередь, к последним относят-
ся операционные, внереализационные и 
чрезвычайные доходы. То есть классифика-
ция доходов для исчисления налога на при-
быль отличается от классификации доходов, 
учитываемых в соответствии с п. 4 Положе-
ния по бухгалтерскому учету «Доходы ор-
ганизации», утвержденным приказом Мин-
фина РФ от 06.05.1999 г. № 32н. 

Наиболее важным для деятельности 
предприятий представляется исследование 
особенностей налогового учета производст-
венных затрат. Состав расходов, учитывае-
мых при исчислении налога на прибыль, от-
личается от состава расходов, учитываемых 
согласно Положению по бухгалтерскому 
учету «Расходы организации» ПБУ 10/99, 
утвержденного приказом Минфина РФ от 
06.05.1999 г. № 33н. К тому же необходи-

мо отметить, что в 25-й главе Налогового 
кодекса не предусмотрено наличие подза-
конных документов, регламентирующих от-
раслевые особенности состава затрат [4]. 

Приказом Минфина России от 11.02.2008 
№ 23н внесены изменения в Положение по 
бухгалтерскому учету «Учет расчетов по 
налогу на прибыль» ПБУ 18/02. Эти изме-
нения касаются прежде всего постоянных 
положительных и отрицательных разниц. 
Как известно, положительные постоянные 
разницы приводят к формированию посто-
янных налоговых обязательств, а отрица-
тельные — к формированию постоянного 
налогового актива, который формируется 
организациями уже давно, но выделен 
только в новой редакции ПБУ 18/02.  

 Следует отметить, что положительные 
постоянные разницы являются следствием 
того, что доходы в бухгалтерском учете 
учитываются в меньшем размере или не 
учитываются совсем по сравнению с нало-
говым учетом, например, при реализации 
по ценам ниже рыночных. То же относится 
к расходам, которые не учитываются со-
всем или в целях налогообложения учиты-
ваются в меньшем размере, например, 
только в пределах норм учитываются поте-
ри от недостачи и порчи материалов при их 
хранении и транспортировке, суммы расхо-
дов на НИОКР, не давших положительных 
результатов, суммы убытков по объектам 
обслуживающих производств и хозяйств 
сверх установленных норм и др.  

 Результатом этого является то, что 
сумма налога на прибыль, рассчитанная по 
данным бухгалтерского учета, меньше 
суммы налога по данным налогового учета. 
Поэтому приходится доначислять налог на 
прибыль, т.е. отражать в бухгалтерском 
учете ПНО и делать записи по дебету счета 
99, субсчет «ПНО» и кредиту счета 68, суб-
счет «Расчеты по налогу на прибыль» [5]. 

Наибольшим изменениям в Налоговом 
кодексе РФ (по сравнению с ранее дейст-
вовавшим порядком) подверглись положе-
ния, регулирующие учет амортизируемого 
имущества и особенно начисления аморти-
зации. 

Приведем различия в порядке амортиза-
ции основных средств, принятом в бухгал-
терском учете и в целях исчисления налога 
на прибыль, которые оказывают влияние на 
финансовый результат (табл. 1) [6, 7]. 

С введением в действие главы 25 Налого-
вого кодекса РФ предприятия обязаны вести 
аналитические регистры налогового учета, 
которые предназначены для систематизации и 
накопления информации, содержащейся в 
принятых к учету первичных документах, ана-
литических данных налогового учета для от-
ражения в расчете налоговой базы. Формы 
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регистров налогового учета разрабатываются 
налогоплательщиком самостоятельно и уста-
навливаются приложениями к учетной полити-
ке организации для целей налогообложения. 
Таким образом, какие-либо унифицирован-
ные формы налогового учета на федераль-
ном или отраслевом уровне не устанавлива-
ются, и право разработки таких форм при-
надлежит предприятию. Конечно, основные 
факторы, определяющие состав показателей 
и способы их группировки, определяются 
схемой бухгалтерского учета и документо-
оборота первичных регистров бухгалтерского 
учета, принятыми в организации, а также от-
раслевыми особенностями осуществления 
предпринимательской деятельности. 

Как следует из текста статьи 314 Налого-
вого кодекса РФ, корреспонденция счетов 
бухгалтерского учета в налоговых регистрах 
не указывается, но бухгалтерские проводки 
нужно приводить как справочную информа-
цию, чтобы облегчить встречную сверку 
данных бухгалтерского и налогового учета, 
а также для последующего сравнительного 
анализа. К тому же данные бухгалтерского 
учета в налоговых регистрах нужны для то-
го, чтобы проводить анализ используемых 
методов в бухгалтерском и налоговом уче-
те и принимать наиболее оптимальные ва-
рианты взаимодействия этих двух систем. 

Если предприятием будет принято реше-
ние об организации налогового учета ос-
новных средств и амортизации аналогично 
бухгалтерскому, то, по нашему мнению, 
целесообразно применять унифицирован-
ные формы бухгалтерского учета основных 
средств, используемые в финансовом учете 
[8].  

Одним из способов организации учетных 
регистров по начислению амортизации по 

основным средствам в соответствии с бух-
галтерским и налоговым законодательством 
является деление всех основных средств на 
2 группы: основные средства, суммы амор-
тизационных отчислений по которым совпа-
дают и не совпадают в бухгалтерском и на-
логовом учете. 

Для первой группы основных средств бу-
дет вестись единый регистр начисления 
амортизационных отчислений, так как их 
суммы в бухгалтерском и налоговом учете 
совпадают.  

По второй группе основных средств 
можно вести либо объединенный (сдвоен-
ный) регистр по начислению амортизации в 
бухгалтерском и налоговом учете, либо два 
отдельных регистра. В одном будет рассчи-
тываться амортизация для данных бухгал-
терского учета, в другом — налогового. В 
последнем случае можно говорить о реги-
стре налогового учета. Независимо от того, 
какой вариант выберет организация, ре-
гистр должен предусматривать деление ос-
новных средств: 

- на основные средства, используемые в 
производстве продукции (выполнении работ 
и услуг), которые можно разделить на сле-
дующие виды: здания и сооружения, маши-
ны, оборудования, производственный инвен-
тарь, рабочий и продуктивный скот, много-
летние насаждения, другие виды основных 
средств. Сумма амортизации по ним будет 
относиться к прямым расходам; 

- на прочие основные средства, которые 
можно поделить на следующие виды: здания 
и сооружения, транспортные средства, хо-
зяйственный инвентарь, другие виды основ-
ных средств. Сумма амортизации по ним 
будет относиться к косвенным расходам.  

Таблица 1 
Сравнение методов амортизации по бухгалтерскому и налоговому учету 

 
Глава 25 НК РФ ПБУ 6/01 «Учет основных средств» 

Способы 
Линейный, нелинейный Линейный. 

Способ уменьшаемого остатка. 
Снижение стоимости по суммам чисел лет срока 
полезного использования. 
Списание стоимости пропорционально объему 
продукции 

Самостоятельность в выборе способов амортизации 

Для объектов недвижимости только линейный Полная, т.е. может применяться любой из выше-
перечисленных 

Определение срока полезного использования основных средств  
По 10 амортизационным группам. Состав основ-
ных средств, включаемых в каждую группу, опре-
деляется Правительством РФ. Самостоятельно 
только по тем видам основных средств, которые 
не будут указаны в перечне, утвержденном прави-
тельством 

Самостоятельно  

Амортизируемым имуществом признается с первоначальной стоимостью 
более 40000 руб.  более 40000 руб. 
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Таблица 2  
Предлагаемый сдвоенный аналитический регистр  

«Начисление амортизации основных средств» 
при расхождении налогового и бухгалтерского учета 

 

№ 
п/п 

Виды и наимено-
вание основных 

средств 

Имущество 
Метод 

начисления

Стоимость 
имущества, 

руб. 

Норма 
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Н
ач

ис
ле

но
 

д
ля

 н
ал

о
го

о
б
ло

ж
е
ни

я,
 р

у
б
. Для целей бухгалтерского 

учета 

О
тк

ло
не

ни
е
 н

ал
о
го

во
го

 о
т 

б
у
х-

га
лт

е
р
ск

о
го

 у
че

та
 

ам
о
р
ти

за
ц
ио

нн
ая

 г
р
у
пп

а 

ср
о
к 

по
ле

зн
о
го

 и
сп

о
ль

-
зо

ва
ни

я,
 м

е
с.

 

д
ля

 н
ал

о
го

во
го

 у
че

та
 

д
ля

 б
у
хг

ал
те

р
ск

о
го

 у
че

та
 

пе
р
во

на
ча

ль
на

я 
(в

о
сс

та
-

но
ви

те
ль

на
я)

 

о
ст

ат
о
чн

ая
 

д
ля

 н
ал

о
го

во
го

 у
че

та
 

д
ля

 б
у
хг

ал
те

р
ск

о
го

 у
че

та
 

дебет кредит 
сумма, 
руб.

ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В ПРОИЗВОДСТВЕ ПРОДУКЦИИ 
(ВЫПОЛНЕНИЕ РАБОТ, ОКАЗАНИЕ УСЛУГ) 

1.  Оборудование, 
всего 

X X X X 200000186900
X

(мес.)
X 6224 X X 3338 2886

 в т.ч. сеялка 4 60 н/л л 140000130830 3,33 1,67 4357 20 02 2338 2019
  сенокосилка  

тракторная 
4 60 н/л л 60000 56070 3,33 1,67 1867 20 02 1000 867 

2… и т.д.      
 

Итого по группе 4 X X X X 890000801000
X

(мес.)
X 26670 X X 14860 11810

ПРОЧИЕ ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА
1…  Транспорт…      
 Всего      

 
Кроме того, амортизируемое имущество 

распределяется по амортизационным груп-
пам в соответствии со сроками его полез-
ного использования. Срок полезного ис-
пользования определяется налогоплатель-
щиком самостоятельно на дату ввода в экс-
плуатацию данного объекта амортизируе-
мого имущества в соответствии с положе-
ниями 258 статьи 25 главы Налогового ко-
декса и с учетом классификации основных 
средств, утверждаемой Правительством 
Российской Федерации.  

Если организация решит вести сдвоенный 
регистр, то в любой момент времени она 
сможет определить, какие различия, по ка-
ким основным средствам и в каком разме-
ре повлияли на расхождения данных бухгал-
терского учета и для целей налогообложе-
ния. Если организация решит вести два от-
дельных регистра, то сумма расхождений 
будет определяться в целом по амортиза-
ционным отчислениям в бухгалтерском уче-
те и учете для целей налогообложения. 

В случае расхождения между бухгалтер-
ским и налоговым учетом мы предлагаем 
вести сдвоенный аналитический регистр бух-
галтерского и налогового учета «Начисле-
ние амортизации основных средств»  
(табл. 2), а также адаптировать расчетную 
ведомость Т-51 для исчисления налога на 
прибыль [9]. Для того, чтобы в расчетной 
ведомости формировались данные для це-
лей налогообложения, необходимо разде-

лить всех работников по предприятию на 
работников, связанных с производством 
продукции (выполнением работ, оказанием 
услуг), и прочих работников. Заработная 
плата первых будет относиться к перемен-
ным расходам на оплату труда, зарплата 
вторых — к постоянным расходам. Данное 
деление целесообразно провести «в гори-
зонтальном» разрезе: 

- если у организации большое число ра-
ботников, можно по каждой из этих групп 
вводить отдельную расчетную ведомость. 
При этом желательно форму расчетной ве-
домости дополнить итоговой строкой, в ко-
торой будут отражаться суммы конкретных 
видов начислений и удержаний по всем ра-
ботникам; 

- если у организации небольшое число 
работников, то в рамках одной ведомости 
можно их фамилии разбить горизонтально 
по группам. 

Согласно нормам НК РФ не все выплаты 
можно отнести на расходы организации, к 
тому же отдельные виды начислений нор-
мируются в соответствии с действующим 
законодательством. Обеспечить получение 
данных в удобном виде можно путем сле-
дующего формирования графы «Начисле-
ния» расчетной ведомости. 

Очевидно, что чем проще структура на-
числений работникам у конкретной органи-
зации, тем проще форма адаптированной 
расчетной ведомости. 
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Заключение 
Методом конструктивного расчета нами 

подсчитаны трудозатраты бухгалтера, в 
случае: 

а) при использовании налоговых регист-
ров без дублирования записей по бухгал-
терском учету. Трудозатраты на расчет  
1 налогового регистра и сверку данных с 
бухгалтерским учетом составят 30 чел/ч; 

б) при дублировании записей в бухгал-
терском и налоговом учете. Трудозатраты 
на расчет 1 налогового регистра и сверку 
данных с бухгалтерским учетом составят  
20 чел/ч. 

Конечно, ведение данных регистров вы-
зовет много сложностей у бухгалтеров, но 
при правильной организации системы бух-
галтерского и налогового учета этого впол-
не можно избежать. 

Мы считаем, что на современном этапе 
в России необходимо разработать такую 
модель сосуществования систем бухгалтер-
ского учета и учета для целей налогообло-
жения, при которой в качестве базовой ин-
формации использовались бы данные бух-
галтерского учета.  

Однако при сохранении действующего 
порядка предприятиям придется прибегать к 
дополнительным затратам для организации 
налогового учета, а именно: разрабатывать 
учетную политику для целей налогообложе-
ния; вести формы аналитических регистров 
налогового учета; уточнять функциональные 
обязанности работников бухгалтерии с це-
лью их перераспределения таким образом, 
чтобы обеспечить правильное и оперативное 
ведение бухгалтерского и налогового учета, 
а при невозможности такого перераспреде-
ления придется увеличивать штат бух-
галтерии. 
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